PLENARIA DEL MARTES 22 DE MARZO
Resoluciones de la Corte Suprema de Justicia

La Corte Suprema de Justicia en su sesión plenaria del martes 15 de marzo, adoptó entre otras resoluciones cuanto sigue:

TEMA 1
Aceptar la Donación –como necesidad institucional- de los Equipos Informáticos ofrecidos por el Colegio de Escribanos del Paraguay a ser destinados para su uso a la Dirección Nacional del Registro de Automotores de la Circunscripción Judicial del Alto Paraná y Canindeyú, conforme se detalla en la nota de referencia y que se transcribe a continuación:

	DENOMINACIÓN
	MARCA
	SERIE

	1 Notebook
	Acer Aspire
	Lxr640c0040380ad4c2500


	DENOMINACIÓN
	MARCA
	SERIE

	Impresora
	Hp – Deskjet D1660
	Cn076cd6rf


Encomendar a la Dirección General de Administración y Finanzas del Poder Judicial y a la Dirección de Informática y Sistemas gerenciar los trámites correspondientes para la recepción de los equipos y la incorporación en el Registro Patrimonial de los citados bienes donados.

TEMA 2

Disponer que el Juzgado de primera Instancia en lo Civil y Comercial con sede en ciudad María Auxiliadora, distrito Tomás Romero Pereira, tendrá intervención en las causas provenientes de las localidades San Rafael del Paraná, Mayor Julio Otaño, Yatytay, Natalio, Edelira, Capitán Meza, Carlos A. López, Itapúa Poty, Virgen de Fátima, Alto Verá y Pirapó, correspondientes a la Circunscripción Judicial de Itapúa, a partir de la fecha de esta Acordada.
Disponer que las Causas ya iniciadas y en proceso antes del nombramiento de la Abogada Rósula Evelyn Cabrera Paredes como Jueza de Primera Instancia en lo Civil y Comercial, en la ciudad de Encarnación, continúen con los Jueces naturales y competentes en el tiempo de la comisión del hecho punible.

TEMA 3

Autorizar el desarrollo e implementación de una Consulta Web a la cual tendrán acceso los Escribanos con Registro, con el fin de obtener informes del Registro de Interdicciones de la Dirección General de los Registros Públicos.

Disponer al efecto el siguiente procedimiento:

· El Escribano con Registro ingresará a la opción de consulta mediante Usuario y Contraseña asignado para el uso de los Sistemas de la Institución al link que estará habilitado en el apartado del la Dirección General de los Registros Públicos en la página WEB del Poder Judicial www.pj.gov.py. 

· En la opción de consulta el escribano podrá introducir el nombre de la persona solicitada, así como su número de documento de identidad, y el sistema a partir de estos datos, desplegará toda la información coincidente encontrada en la Base de Datos en una lista en pantalla, especificando los datos relativos a la inhibición registrada en la Sección correspondiente.

La información suministrada corresponderá al día hábil anterior a la fecha de la consulta. 

Establecer que los informes obtenidos a partir del Módulo habilitado por la Dirección General de los Registros Públicos, no suple al informe que debe ser obtenido por los medios habilitados por la Dependencia, constituyendo éste un Servicio adicional que busca apoyar las tareas de los profesionales.

Disponer que a efecto de que la información obtenida en la consulta sea completa y actualizada, la Dirección General de los Registros Públicos ajustará el proceso de remisión de los Oficios ingresados desde la Mesa de Entrada a la Sección de Interdicciones, ajustando igualmente el procesamiento de la información en turnos diferenciados con el fin de precautelar la máxima actualización de los ingresos en la Base de Datos.

TEMA 4
Aceptar la renuncia presentada por la Abg. Mirian Nelly Varela Samudio, Agente Fiscal de Coronel Oviedo – Circunscripción Judicial de Caaguazú, con antigüedad del 1º de abril de 2011.

Declarar vacante el cargo de Agente Fiscal de Coronel Oviedo – Circunscripción Judicial de Caaguazú.

Comunicar la presente Resolución al Ministerio Público y al Consejo de la Magistratura.

TEMA 5

Disponer que el Magistrado César Manuel Godoy, Juez de Primera Instancia de San Lorenzo, interine, sin perjuicio de sus actuales funciones, el Juzgado en lo Civil y Comercial de J. A. Saldívar, en reemplazo del Abg. Ramón Adalberto Insfrán Giménez, hasta nueva disposición de la Corte Suprema de Justicia.

Disponer que la Magistrada Liza Battilana, Jueza Penal de Mesa Entrada Penal, interine, sin perjuicio de sus actuales funciones, como Jueza Penal de Liquidación y Sentencia de Luque, en reemplazo de la Abog. Lourdes Cardozo, hasta nueva disposición de la Corte Suprema de Justicia.

Dejar sin efecto el Art. 1º de la Resolución Nº 2553 del 15 de junio de 2010 de la Corte Suprema de Justicia.

Disponer que el Magistrado Mario Maidana Griffits, Miembro del Tribunal de Apelación de la Circunscripción de Misiones, cumpla funciones en el Tribunal de Apelación en lo Civil, Comercial y Laboral de la Circunscripción Judicial de Central, hasta nueva disposición de la Corte Suprema de Justicia.

Ratificar la Resolución Nº 127 del 14 de marzo de 2011 del Consejo de Superintendencia y disponer que la vigencia de la misma sea hasta nueva disposición de la Corte Suprema de Justicia.

TEMA 6
Asignar al Juez de la Etapa Preparatoria Dr. José Agustín Delmás Aguiar a cumplir funciones de Juez de Garantías de la Capital.

Disponer que el Magistrado José Agustín Delmás Aguiar, interine, sin perjuicio de sus actuales funciones, al Juez de Garantías Nº 2, Abg. Pedro Darío Portillo, hasta nueva disposición de la Corte Suprema de Justicia.

TEMA 7

Disponer que el Abog. Oscar Fabián Gómez Melgarejo, Juez Penal de Fuerte Olimpo de la Circunscripción Judicial de Concepción, cumpla funciones de Juez Penal de Garantías de Yby Yaú, a partir del 1 de julio de 2011, hasta nueva disposición.
TEMA 8

Suspender sin goce de sueldo, a los Abogados Agustín Cabral, Juez de Paz de Presidente Franco, Circunscripción Judicial de Alto Paraná, Natalia Isolina Caballero Ramírez, Jueza de Paz de Ypacaraí, Melanio Ignacio Brítez, Juez de Paz de Juan de Mena y Jorge Arcadio Brizuela, Juez de Paz de Quyquyho, hasta nueva disposición de la Corte Suprema de Justicia.

Remitir al Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados copia de la presente Resolución, con sus antecedentes, a sus efectos.
Antecedentes: El Presidente Interino del Banco Central del Paraguay, Benigno López Benítez y el Superintendente de Bancos, Edgar V. Paredes Álvarez, manifestaron a esta máxima instancia judicial conforme a verificaciones realizadas en la base de datos en las cuales se constataron registros de órdenes de Rehabilitación de Cuentas Corrientes Bancarias realizadas por los siguientes Abogados: Agustín Cabral, Juez de Paz de Presidente Franco, Circunscripción Judicial de Alto Paraná, Natalia Caballero, Jueza de Paz de Ypacaraí, Melanio Ignacio Brítez, Juez de Paz de Juan de Mena y Jorge Brizuela, Juez de Paz de Quyquyho.

