DISCURSO DEL DIRECTOR DE COMUNICACIÓN DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA, ABOGADO LUIS GIMÉNEZ, CON MOTIVO DEL ACTO PARA EL LANZAMIENTO DE LA CAMPAÑA “UN DIA PARA VIVIR” 

La Corte Suprema de Justicia rediseñó e implementó recientemente una nueva identidad visual con la intención de proyectar de manera más efectiva sus metas institucionales. 
Al logotipo principal, se suma este otro, que pretende construir una imagen más amigable, que permita a la gente verse reflejada y contenida en la diversidad de figuras que la componen.
Precisamente, el primer valor establecido en el Plan Estratégico 2016-2020 de la Corte es el del COMPROMISO, situación que se ve reflejada en la frase que acompaña al logotipo inclusivo y que dice: Compromiso con la gente.
Se preguntarán qué tiene que ver esto con el tema que nos convoca. A lo que debo decir que la instrucción de la Corte fue la de priorizar campañas que se enfoquen en promover la nueva cultura institucional, lo que a su vez coincidió con la necesidad de acompañar las acciones de gobierno judicial con campañas de comunicación, educación y concientización.
Pues bien, la Corte Suprema de Justicia quiere demostrar hoy su compromiso, (tal como reza el eslogan) partiendo del compromiso con su gente, esa que día a día debe poner todo de sí para mejorar el servicio de justicia.

Y lo hace, a través de un tema que toca hondo la sensibilidad de la familia judicial, porque cada vez, es más creciente el número de funcionarias y familiares de funcionarios, que padecen el cáncer de mama y de cuello uterino…

Así surge la campaña “Un día para vivir”… y es que se necesita sólo un día para hacerse los estudios…

Esta campaña es posible gracias a la participación y coordinación de distintas áreas y dependencias de la Corte Suprema de Justicia, con un presupuesto austero, en su mayoría solventado con aportes de la gran familia judicial.

La intención es que las trabajadoras del Poder Judicial hagan uso de la licencia que les otorga la ley para tomarse un día laborable remunerado, con el fin de acudir a un centro médico a los realizarse los controles
Varias acciones comunicacionales se llevan a cabo para unirse al movimiento solidario que tiene un objetivo básico: concienciar sobre la importancia de la detección precoz de una enfermedad que puede curarse.

En ese sentido… el Palacio de Justicia se verá iluminado en rosa durante una semana. Las sedes judiciales de las circunscripciones han ornamentadas con lazos de colores rosa y blanco. 
Además de las piezas gráficas se colocaron mesas de orientación para que funcionarios previamente capacitados, puedan servir de guía con el fin de optimizar los resultados esperados. Y a quienes se realicen las mamografías se entregarán pulseras con dijes a modo de reconocimiento.

A continuación los invito a ver los spots elaborados para promocionar esta la campaña UN DIA PARA VIVIR…

El mayor descubrimiento de generaciones es que un ser humano puede alterar su vida modificando su actitud. Lamentablemente, hemos sido testigos en nuestra comunidad judicial de la manera en que varias familias fueron destrozadas por este flagelo.

Es por ello que la Corte apuesta a esta campaña, que si bien está hecha puertas adentro de la institución, es sin duda de interés general.
La presentamos ante ustedes, con la intención de que este llamado urgente sea escuchado por todos y se apueste definitivamente a la detección precoz como principal solución.

